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Екатеринбург, Объединенный музей писателей Урала

Обзор фондов Музея писателей Урала
Идея создания музея Д. Н. Мамина-Сибиряка родилась в 1926 г. в Москве, где при Румянцевском музее живописи существовало «Общество Чехова и его эпохи». При нем 21 августа 1926 г. образовалась «Комиссия по увековечению памяти Д. Н. Мамина-Сибиряка». В её состав, кроме писателей В. Вересаева, Н. Телешова, С. Елпатьевского и др., вошёл племянник Мамина Борис Дмитриевич Удинцев.

Комиссия обратилась в Екатеринбург, в УОЛЕ, так как было известно, что часть маминского архива и личных вещей хранится в обществе. В Екатеринбурге, при Уральском областном бюро краеведения, образовалась Маминская подкомиссия, во главе которой стал Сергей Аристархович Удинцев, тоже родственник Мамина-Сибиряка.

В 1926 г. в состав этой подкомиссии вошел П. П. Бажов. На одном из заседаний он выступил с конкретным предложением – заняться сбором материалов и изучением творчества Ф. М. Решетникова. В планах работы было составление библиографических указателей, сбор напечатанных произведений уральских писателей, устройство публичных выступлений.
В создании музея приняла участие Свердловская писательская организация. На заседании правления Свердловского областного отделения Союза писателей 25 марта 1940 г. были определены основные задачи музея, в том числе главная: «Содействие научному литературоведческому изучению литературного наследства Урала. ...В первую очередь должны быть представлены писатели Д. Мамин-Сибиряк, Ф. Решетников, А. Кирпищикова, А. Туркин, А. Погорелов, П. Заякин-Уральский, А. Бондин».

Таким образом, изначально был поставлен вопрос о создании такого музея и такого архивохранилища, в котором были бы сосредоточены материалы, освещающие литературную жизнь Урала. Основанный в Свердловске в 1940 г. музей стал называться литературным музеем имени Д. Н. Мамина-Сибиряка и к середине 50-х годов в его фондах хранились документальные материалы писателей начала XX века: И. Ф. Колотовкина, П. И. Заякина-Уральского, А. С. Погорелова, А. Г. Туркина и, разумеется, Мамина-Сибиряка. Все вышеназванные архивы отличаются неполнотой и фрагментарностью, но зато мы располагаем рукописями и первыми публикациями (в виде газетных вырезок) произведений этих авторов.
В 1957 г. в музей поступило собрание А. К. Шарца. В нём содержится интересный материал к биографиям и творчеству русских и уральских писателей и деятелей культуры. Полнота собранных им сведений недостаточна, но в ряде случаев информация  и изобразительный материал – уникальны. В основном это краткие биографические и библиографические сведения, иногда к ним прилагаются воспоминания современников, фотопортреты, автобиографии, некрологи, письма, рецензии, рисунки 65-ти персоналий. В качестве примера можно привести следующие материалы: воспоминания В. А. Весновского об издателе П. И. Певине, П. Н. Галине, П. В. Мурашове; статья М. Шашнян об А. Я. Коце 1943 г. (газетная вырезка); некролог о Н. В. Казанцеве, хорошем знакомом Мамина-Сибиряка; фотографии Порфирия Инфантьева и членов его семьи; биография И. И. Железнова; автобиография Е. Головой-Гадмер, её письма, стихи; фото Д. Бурлюка 1923 г. и проч. Именно в фонде Шарца содержатся сведения об авторе одного из первых научно-фантастических произведений «Гроза мира» – Иване Григорьевиче Ряпасове.
Фонд Мамина-Сибиряка к 1953 г. содержал несколько подлинных писем писателя, фотографии его, членов его семьи, друзей, знакомых (как в подлинниках, так и в копиях, предоставленных другими музеями и архивами). О письмах Мамина Кетову была подготовлена публикация И. И. Степановой.

В 1971 г. от Б. Д. и Н. Д. Удинцевых было получено много нового материала. Это письма Мамина разным лицам, письма ему от писателей; собрание документов Наркиса Матвеевича Мамина (письма, тексты проповедей, небольшая коллекция автографов и писем русских литераторов, собранная дочерью Мамина Еленой, в том числе И. Бунина, Л. Андреева, А. Горького); письма родственников, воспоминания о Мамине современников. Кроме того, Удинцевы передали книги из маминской библиотеки и книги семьи Удинцевых. Подлинники рукописей произведений Мамина-Сибиряка находятся в других хранилищах, в музее писателей Урала имеются фотокопии и микрофильмы с маминских текстов, полученные из ЦГАЛИ.
Пополнение фонда продолжается. В 2002 г. от Г. Б. Удинцева, внучатого племянника Мамина-Сибиряка, были получены два подлинных письма писателя. Музей собирает все издания книг Мамина-Сибиряка и следит за работами о его творчестве. Например, в 2002 г. из Канады была получена докторская диссертация А. Т. Сидоровой «Фразеология в произведениях Д. Н. Мамина-Сибиряка уральского периода», Монреаль, 1969.

Фонд П. П. Бажова содержит большое количество творческих рукописей (сказов, повестей, очерков), тексты выступлений, деловую переписку, документы Свердловского отделения Союза писателей 40-х годов – протоколы заседаний правления, протоколы общих собраний, списки состава, инструктивные письма, рекомендации, характеристики. Кроме того, имеются письма Бажову – депутату Верховного совета СССР, письма Бажову из редакций газет, журналов, от писателей и начинающих авторов; газетная коллекция 1920–50-х гг., где содержится очень разнообразный материал. Следует отметить, что потомки Бажова передавали документальные материалы неоднократно, начиная с 1988 г., чем значительно пополнили фонд Бажова. Это и переписка с писателями, и рукописи 30-х годов, фотографии и др.
Прежде чем перейти к общей характеристике писательских фондов, поступивших в музей в период с начала 1970-х годов до настоящего времени, хотелось бы дать им количественную характеристику. На сегодняшний момент в музее 82 фонда. Последнее получение состоялось в октябре этого года, когда А. Б. Кердан привёз архив писателя-фронтовика Н. Маурова. В начале года мы получили документальные материалы прозаика В. С. Новосёлова, в июле – архив В. Б. Туболева, в декабре 2004 г. – Б. А. Дижур из США.
Архивы писателей очень различаются по своему объёму, некоторые размещаются в одной-двух папках, но мы всегда надеемся на их пополнение новыми рукописями и документами.

Остановимся на наиболее крупных и интересных фондах. В фонд Ю. М. Курочкина (1913–1994) материалы поступали неодновременно. Первое поступление было в 1980 г., последнее – в 1992-ом. Первая часть фонда – театральный архив, сведения о дореволюционном театре и актёрах. В последующем музей приобретал у Курочкина документы краеведческого, историко-литературного характера, рукописи его книг и подготовительные материалы к ним. Например, материал о Е. Гадмер, екатеринбургской поэтессе (копии её писем Бонч-Бруевичу, воспоминания о ней). Раздел «Литературное краеведение» включает материалы о Н. Черешневе, А. Туркине, о К. Косилове. Есть в его архиве коллекция газетных вырезок «Литературные персоналии» – о писателях и деятелях науки и культуры, в основном, конечно, имеющих отношение к Уралу.
Фонд А. Р. Пудваля (1933–1984). В данном фонде содержится информация по истории литературного движения, подготовительный материал к книге «Поиск», воспоминания членов УралАППа, члена литературной группы «На смену!» Е. П. Медяковой (1980 г.), статья Пудваля «Аверс и реверс» литературной группы «На смену!», рукопись статьи «Фадеев и литературный центр на Урале (1941–1942 гг.)», рукопись статей о русских писателях, связанных с Уралом или приезжавших на Урал (А. Блок, В. Маяковский, А. Толстой, А. Чехов, А. Гайдар, К. Бальмонт).
Фонд А. И. Исетского (1896–1963). В фонде этого писателя, стоявшего у истоков советского литературного движения на Урале, имеется подборка документов периода УралАППа и группы «На смену!» (бланки, направления, отчёты о работе, список литературных кружков, передвижная газета 1930 г. участников пленума УралАПП), письма Исетскому 1920–30-х гг. (от В. Каменского, И. Панова, С. Васильева, А. Ладейщикова, В. Бирюкова).

Фонд И. С. Панова (1899–1942). В его фонде имеются документы писательской организации: протокол собрания 7–8 мая 1937 г., письмо Н. Куштума на I съезде писателей, тезисы по поводу ликвидации УралАППа, акт ревизии по делам Литфонда (1938–1939).
Фонд В. Шустова (1924–1978). Стенограмма совещания по вопросам детской и юношеской литературы 1964 г., документы о деятельности журнала «Уральский следопыт», редактором которого Шустов был с 1961 г.; планы и обзор работы журнала.

Материалы по истории литературного движения можно найти в архивах К. Боголюбова, К. Рождественской, Н. Поповой, А. Маленького, Н. Куштума и др. Предстоит ещё большая собирательская работа – хотелось бы иметь архивы А. Решетова, Б. Рыжего, Н. Коляды и др.
Помимо рукописей произведений, опубликованных и неопубликованных, в архивах писателей почти всегда содержится интересный биографический материал.

Фонд А. Ф. Савчука (1905–1943) содержит отзыв А. Платонова на роман «Так начиналась жизнь», характеристику, написанную П. Бажовым, письма Д. Бедного и А. Караваевой, рукопись неопубликованного романа «Крушение».

Фонд В. А. Старикова (1910–1982). В фонде этого писателя есть дневниковые записи о поездках в 1950–60-е гг., 14 писем от В. П. Астафьева (1958–69 гг.), 3 письма от И. И. Акулова, 4 письма Л. К. Татьяничевой (1952–1969 гг.), 23 письма Е. А. Пермяка (1956–1974 гг.), газеты военного времени с публикациями В. А. Старикова.

Фонд М. А. Батина (1910–1982) содержит 13 писем от Л. Скорино (1980–1982), 27 писем от Е. Пермяка (1968–1982), материалы, собранные о П. Бажове, рецензии, написанные М. А. Батиным.

Фонд Ю. В. Цехановича (1887–1941) содержит автобиографические дневниковые записи (1901–1909 гг.), материал о расколе.

Интересный материал по истории литературного движения на Урале содержится в фондах К. В. Боголюбова, Н. А. Поповой, О. И. Марковой, Е. П. Медяковой, Б. С. Рябинина и др. Материал краеведческого характера – в фондах С. А. Захарова, Д. Лившица.
К сожалению, на сегодняшний день описаны не все фонды, но музей старается решить эту большую проблему, и положительные результаты уже ощутимы.

